

贡献仍然举足轻重
『虽然世界经济的脚步变慢了，但中国的

中国经济新亮点让世界增长有信心

新华社记者 沈忠浩

1月的达沃斯小镇天寒地冻。呼吸着冰冷的空气，参加2019年世界经济论坛年会的嘉宾奔走于小镇各处，为趋冷的世界经济寻找暖意。

21日，国际货币基金组织(IMF)发布报告，再次下调今明两年全球经济的增长预期。同日，中国经济交出一份总体平稳、稳中有进的成绩单，2018年国内生产总值(GDP)首次超过90万亿元人民币，同比增长6.6%。

在不少与会者看来，中国贡献不仅在于GDP保持中高速增长，更在于GDP数字背后的中国经济新亮点。中国贡献正成为世界增长信心的重要源泉。

扩大开放

在全球保护主义阴霾中，中国开放的大门越开越大。中国坚定支持和推动经济全球化，给世界经济注入关键正能量。

顺应全球化的历史必然，通过全面深化改革开放，更高水平、更高质量的“引进来”和“走出去”正让中国在世界经济中变得越来越“亮”。

受益于中方放宽汽车行业合资股比限制，宝马宣布对华增资30亿元欧元；得益于中国金融业开放稳步推进，安联拿下中国首张外资保险集团牌照……

2018年中国实际利用外资8856.1亿元人民币，创历史新高。

随着共建“一带一路”倡议落地生根，中国企业“走出去”的步伐日趋稳健，持续激发全球市场活力。毕马威华振会计师事务所合伙人杨洁认为，从欧美发达市场到新兴市场，从高端制造到消费品，再到能源和基础设施，中国企业海外投资活跃，尤其是民营企业“走出去”的规模日益扩大。

中国企业“走出去”优化了全球供应链，为海外市场带来新增就业，也为全球合作伙伴创造多赢。“从中国的经济体量和目前中国企业的海外收入占比来看，中国海外投资的增长潜力巨大。”杨洁说。

创新驱动

世界经济长足发展的动力源自创新。达沃斯年会连续四年把新一轮工业革命作为核心议题之一，而在世界经济论坛创始人施瓦布看来，创新是新一轮工业革命的核心。

创新驱动发展，中国正在路上。中国的创新成就不断影响世界，中国的创新活力频频给世界带来惊喜。

22日上午，身在达沃斯会场的京东物流首席执行官王振辉不时翻看手机，关注着发生在万里之外的一件事——在印尼爪哇岛，京东物流无人机带着公益捐赠的背包、书籍、足球等飞往当地一所小学，给学生们送去全新的学习和体育用品。这是京东物流无人机在海外的首飞。

王振辉对记者说，中国创新正在给世界带来变化。

在全球创新指数排行榜上，中国排名快速攀升，2018年升至第17位。世界知识产权组织认为，在政府重视创新的政策指引下，中国正实现经济转型。

在IHS马基特公司首席经济学家纳里曼·贝拉韦什看来，世界经济的增长点在于高技术领域，特别是数字化给全球制造业和服务业带来的重要变革。

消费升级

2018年，消费对中国经济增长的贡献率达76.2%，消费作为经济增长主动力作用进一步巩固。中国消费升级势头不减，高质量商品开始更多进入中国家庭，不仅拉动中国经济转型升级，也对世界经济增长形成刺激。

消费升级不仅扩大中国进口需求，还促使更多中国人走出国门，直接刺激海外消费。

携程旅行网首席执行官孙洁表示，相信随着中等收入群体的增加，出境游人数还将迅速增长。在冰雪小镇，人们对中国经济的新亮点怀有更多期待。“虽然世界经济的脚步变慢了，但中国的贡献仍然举足轻重。”贝拉韦什说。

(参与记者：翟伟 施建国 田栋栋 聂晓阳 凌馨 王慧慧 张代雷 金晶)
(据新华社瑞士达沃斯1月22日电)

安倍再吃“软钉子”屡挫屡谈各有考量

和平条约谈判短期难有突破，但在经贸、地缘政治上仍有合作诉求

新华社记者

俄罗斯总统普京22日与到访的日本首相安倍晋三会谈后表示，俄日在和平条约问题上分歧难解，和平条约谈判短期内获得突破可能性不大，但双方在经贸、地缘政治上仍有较大合作诉求。

分析人士认为，俄日在南千岛群岛(日称北方四岛)问题上分歧难解，和平条约谈判短期内获得突破可能性不大，但双方在经贸、地缘政治上仍有较大合作诉求。

普京在会谈后的联合记者会上说，两国

领导人去年在新加坡会晤期间商定依据1956年签署的《苏日共同宣言》加快缔结和平条约谈判进程，俄方将继续努力推动两国在南千岛群岛的共同经济开发活动。

他还指出，两国首要任务是确保关系持续、全面发展。双方所达成的共识必须得到两国民众认同和社会舆论支持。

安倍则表示，和平条约问题“虽然很艰难，但应该解决”。双方负责外交机构负责人今年2月展开新一轮磋商。

中国现代国际关系研究院俄罗斯问题专家陈宇说，俄日岛屿争端由来已久，短期内俄方用移交岛屿来换取和平条约的可能性不大。特别是对普京来说，除了俄方在领土问题上不容退让，忌惮日美同盟等因素，国内民意近来因退休金改革、经济发展缓慢等因素有所恶化，对日谈判让他会带来更多政治风险。去年年底一项民调显示，74%的俄罗斯民众反对把移交部分岛屿作为签署和平条约的前提条件。

对安倍来说，面对俄罗斯强硬立场还继续“硬着头皮”频繁与普京就此事会晤，除了完



肯尼亚民众悼念内罗毕袭击事件遇难者

1月22日，在肯尼亚首都内罗毕，一名妇女为袭击事件遇难者献花。

内罗毕15日发生的袭击事件已造成21名平民和警察死亡，另有5名袭击者被击毙。

索马里“青年党”宣称制造了这起袭击。
新华社记者 王腾 摄

四分之一受访长途飞行员存在疲劳驾驶

据新华社堪培拉1月23日电 (记者岳东兴)澳大利亚交通安全局23日发布的一份调查报告显示，有四分之一的受访长途飞行员在执行商业飞行任务的前一天睡眠不足，存在疲劳驾驶的安全隐患。

调查人员对包括澳国内、国际、包机等不同航班类型的625名飞行员进行了调查。

大部分受访飞行员表示能够休息充足。但调查显示，在执行长途任务的飞行员中，近四分之一的受访者表示，他们在上次

飞行前的24小时里睡眠不足5小时。

报告说，尽管飞行员可以通过正常手续以疲劳为由请假取消航班任务，但大多数受访者表示，这样做不合适，可能会让管理层对他们产生负面印象。

澳大利亚和国际飞行员协会安全和技术主管沙恩·洛尼23日对媒体表示，这份报告发布得非常及时，澳民航安全局应该在今年完成制定针对疲劳驾驶风险的管理新规。

对阵伊朗，国足不占优势；“黑马”卡塔尔和越南将分别挑战韩日

亚洲杯八强战“一切皆有可能”

本报记者 袁浩

北京时间1月23日，2019年亚洲杯1/8

决赛最后两场比赛结束。韩国队经过加时赛苦战，以2比1击败巴林队，晋级8强。卡塔尔队以1比0击败伊拉克队，获得最后一个8强席位。至此，本届亚洲杯8强归位。1/4决赛的对阵情况是：中国队对阵伊朗队、越南队对阵日本队、韩国队对阵卡塔尔队、阿联酋队对阵澳大利亚队。

1/8决赛击败泰国队后，中国队连夜返

回位于阿布扎比的大本营，备战北京时间1月25日凌晨零时与伊朗队的1/4决赛。对

于伊朗队这个难缠的对手，中国队主帅里皮自信地表示：“足球比赛有90分钟，一切皆有可能。”

不过，足球场上从来都是用实力说话。本届亚洲杯1/8决赛后，伊朗队不失一球，防守十分稳健。进攻端，伊朗队4场比赛打入9个进球，位列24支球队中的第2位。在射门次数方面，伊朗队4场比赛攻门62次，排在第4位，进攻火力不俗。

反观中国队，防守方面，4场比赛丢了4个球，防守漏洞较大。更为不利的是，国足防守大闸张琳芃因为累积2张黄牌自动停赛一场，将无缘与伊朗队的比赛。进攻端，国足以7粒进球与日本队、乌兹别克斯坦队、阿联酋

队并列第3位。

不过，国足在射门次数上还不到50次，无缘前10。而队中最具进攻威胁的武磊受伤，对阵泰国队时的表现较之小组赛有所下滑。因此，无论是进攻还是防守，国足面对伊朗队时都不占优势。

1/4决赛，越南队将对阵日本队。亚洲杯历史上，越南队只在2007年打进过8强，当时他们是东道主。经过12年的耕耘，越南队在本届亚洲杯上再次打进8强，展现了“黑马”潜质。从比赛过程来看，越南队娴熟的配合也让如今中国队都自叹弗如，进步十分明显。而日本队在本届亚洲杯大量启用新人，实力有所下滑。不过，日本队毕竟4次夺得

亚洲杯冠军，是夺冠次数最多的球队。日本队是检验越南队成色的试金石。

如果说“黑马”，卡塔尔队则是本届亚洲杯的最大“黑马”。

4场比赛，卡塔尔狂轰11个进球，位列进球榜首位。在1/8决赛中，卡塔尔力克伊拉克队，展现出了打硬仗的能力。而韩国队在与巴林队的比赛中直到加时赛才胜出，赢得十分艰难。此外，韩国队主帅本托的用人，以及韩国队后卫金玟哉是加盟北京国安还是远赴欧洲踢球等场外因素都影响着韩国队的状态。因此，卡塔尔队与韩国队的比赛同样充满悬念。

与日韩伊等传统劲旅相比，卫冕冠军澳大利亚队的实力下滑不少。自卡希尔等一批老将退役后，如今的澳大利亚队实力远不如4年前。足球评论员黄健翔甚至调侃道：“澳大利亚队在加入亚足联12年，并且拿了一次亚洲冠军后，终于成功地把自己变成了一支真正的亚洲水平球队。”

在1/8决赛中，澳大利亚队与乌兹别克斯坦队在120分钟内互交白卷。凭借点球大战，澳大利亚队才艰难晋级8强。澳大利亚队的实力确实有所下滑。1/4决赛面对东道主阿联酋队，澳大利亚队又会有怎样的表现？

奥运史上首次特许商品创意设计大赛

52款作品获奖

据新华社北京1月23日电 (记者姬烨)

在“人人可参与、人人可创意、人人可设计、人人可享有”的理念下，本次创意设计大赛将合格创意作品进行众筹预售，遵循“由市场起决定作用”的原则。在预售期内，参赛作品的销售数量达到最低投产数量即可获奖并投入实际生产。

最终，52款创意设计作品成为此次设计大赛的佼佼者。其中，年仅13岁的陈果提交的“我眼中的冬奥笔袋”预售阶段销售金额最高，达35904元(单价51元)；年轻设计师王凌昊提交的“冰雪之巅”便携式自然挥发加湿器”预售阶段销售数量最多，达2261件。

在颁奖仪式上，著名冬季运动员郭丹丹、张丹分享了她们运动生涯中的难忘经历，并与北京冬奥组委秘书长韩子荣等一起给获奖设计者颁奖。

北京冬奥组委市场开发部部长朴学东表

球迷为萨拉祈福

1月22日，一名南特队球迷手持萨拉的照片，在南特市中心为萨拉祈福。

据英国与法国多家媒体报道，刚刚从法甲南特队转会至英超球队加的夫城的阿根廷前锋萨拉乘坐的小型飞机21日晚在飞跃英吉利海峡时与塔台失去联系。

新华社/路透

在“人人可参与、人人可创意、人人可设计、人人可享有”的理念下，本次创意设计大赛将合格创意作品进行众筹预售，遵循“由市场起决定作用”的原则。在预售期内，参赛作品的销售数量达到最低投产数量即可获奖并投入实际生产。

最终，52款创意设计作品成为此次设计大赛的佼佼者。其中，年仅13岁的陈果提交的“我眼中的冬奥笔袋”预售阶段销售金额最高，达35904元(单价51元)；年轻设计师王凌昊提交的“冰雪之巅”便携式自然挥发加湿器”预售阶段销售数量最多，达2261件。

在颁奖仪式上，著名冬季运动员郭丹丹、张丹分享了她们运动生涯中的难忘经历，并与北京冬奥组委秘书长韩子荣等一起给获奖设计者颁奖。

北京冬奥组委市场开发部部长朴学东表

示：“今天很多设计者获得了奖品和证书，虽然这只是一个形式，但体现了冬奥特许商品设计大赛让更多人广泛参与的理念。下一步

要把获奖商品在冬奥网店和实体店专门开设柜台。2019年下半年，冬奥组委公布吉祥物之后，我们还会举办吉祥物特许商品创意设计大赛。”

2006年都灵冬奥会花样滑冰双人滑亚军张丹说，自己很开心能为参赛作品“代言”，希望通过这次比赛，以及自身的参赛经历，让更多人关注花样滑冰和冰雪项目。

西部“冷”运动带“热”乡村经济

新华社记者 程楠

跨上雪地摩托，头戴滑雪镜，身穿冲锋衣，农民尚可海过去不敢想，在寒冬里，自己可以在冰天雪地里徜徉。

尚可海家住中国西部的甘肃省白银市景泰县中泉镇红岘台村。这几年，在冬季农闲时节，依托当地滑雪场带来的就业机会，尚可海等农民得以在家门口实现就业，冰雪旅游渐成助力当地经济发展的“推进器”。

记者见到41岁的尚可海时，他正站在雪道外，神情专注地盯着骑乘雪地摩托车的游客，不断大声提醒他们减速、注意安全。

尚可海家距离滑雪场仅1公里。自2017年12月黄河石林滑雪场建成运营以来，他和不少农民经过培训，来到滑雪场打工。“现在月薪3000多元，农闲季节也有收入。”尚可海说，原来在冬季，除了喝酒打牌，就猫在家里无所事事。如今，靠冬季劳动来增收真是个好营生。

黄河石林滑雪场总经理苟发霞介绍，该滑雪场地处白银市白银区与景泰县交界处，建成运营一年多来，不仅拉动了当地的冬季旅游市场，还解决了附近村民，尤其是年龄偏

大和无一技之长农民的就业问题，为当地的脱贫攻坚注入新活力。“目前，在滑雪场工作的当地人超过100名，其中精准扶贫户约40户。”

寒冬腊月，络绎不绝的游客让尚可海等



张帅/斯托瑟闯进澳网女双决赛

1月23日，在2019澳大利亚网球公开赛女双半决赛中，张帅(中国)/斯托瑟(澳大利亚)以2比1击败捷克组合斯特里科娃/梅德洛娃，晋级决赛。图为张帅(右)/斯托瑟在比赛中。

新华社记者 白雪飞 摄

澳网决出女单四强 大坂晋级小威出局

据新华社墨尔本1月23日电 (记者郝亚琳 岳东兴)2019年澳网23日决出了女单四强剩余两席。新科美网冠军大坂直美战胜赛会6号种子斯维托丽娜，小威则不敌7号种子卡普利斯科娃。

大坂直美与斯维托丽娜此前曾5次交手，斯维托丽娜3胜2负略占上风。23日的比赛中，大坂直美以6:4, 6:1轻松取胜。

“感觉太好了，我一直在为此努力，争取在大满贯中持续地创造好成绩。我觉得我有能力做到。”大坂直美说，“我很开心自己能进四强，但我还想走得更远，还要赢得更多比赛。”

相较于这一场比赛的干脆利落，小威和卡普利斯科娃之间的交锋则显得一波三折。首盘，卡普利斯科娃凭借一次破发以6:4拿下。第二盘，两人各成功破发一次，打到4:4。第九局，小威开始发力，先是成功保发，接着破对手发球局，以6:4扳回一盘。

决胜盘，小威本来形势一片大好，连赢4局，但紧接着她自己的发球局中，卡普利斯科娃成功破发，将比分扳到5:5。场上形势戏剧化的反转也影响了小威的状态。第11局，小威在自己的发球局中出现两次非受迫性失误和一次双误，直接将这一局拱手送给对方。卡普利斯科娃一鼓作气在自己的发球局中以7:5拿下比赛。

卡普利斯科娃抓住机会将比分扳到5:5。场上形势戏剧化的反转也影响了小威的状态。第11局，小威在自己的发球局中出现两次非受迫性失误和一次双误，直接将这一局拱手送给对方。卡普利斯科娃一鼓作气在自己的发球局中以7:5拿下比赛。

卡普利斯科娃创下个人澳网最好成绩，也让小威丧失了在澳网追平24个大满贯单打冠军纪录的机会。

科维托娃与柯林斯、大坂直美与普利斯科娃将展开对决，争夺女单决赛入场券。

据新华社兰州1月